

EL PUEBLO CÁNTABRO

DIARIO DE LA MAÑANA

SANTANDER-Año II.-Número 216

Redacción y Administración: Plazuela del Principe, 3, entresuelo.-Teléfono núm. 55

Lunes, 11 de enero de 1915

DE LA GUERRA EUROPEA

Austria protesta de la ocupación de Vallona.

Dietario de la guerra.

A OCHO DIAS VISTA

La situación. Como todas las semanas, digamos algo de la situación.

Los partes oficiales franceses y las agencias y periódicos anglofrancófilos pregonan a diario triunfos de los aliados contra Alemania en el teatro occidental de la guerra. Los avances, las reconquistas de terrenos y posiciones son tan frecuentes, que dejan al lector sumido en el «mar de confusión» de los novelistas por entregas. Con tantos y tan grandes progresos, no se explica cómo los aliados no han plantado ya sus reales en la propia tierra del Emperador.

Pero las cosas de la guerra van despacio. La lentitud inspira frecuentemente a las musas caricaturistas burlescas, como la de pintar a Joffre camino de Berlín sobre una tortuga y esta leyenda: «Progresamos, progresamos...»

En realidad, no dejan de tener valor los comentarios que un cronista pone a uno de los partes oficiales franceses, que da por ganados 200 metros de terreno. Al citar cantidades de 200 y 300 metros—dice el cronista—no se deben despreciar los centímetros, que tienen su importancia, sobre todo al tratar de efectuar una operación cuyo resultado suele variar mucho según se consideren o no los centímetros.

Pongamos un ejemplo: Supongamos que tratamos de averiguar el tiempo que tardarán los aliados en trasladarse de Saint-Georges a Berlín, a razón de 200 metros diarios de avance. Entre los dos puntos citados hay una distancia de unos 800 000 metros próximamente. Una sencilla división nos hará ver que cuatro mil días sería el tiempo necesario para hacer dicho recorrido. Pues bien, si en vez de considerar el avance diario de 200 metros, suponemos que fueran 200 metros con 90 centímetros, sólo tardarían los aliados tres mil novecientos ochenta y un días en acercarse a las puertas de la capital alemana, o sea diez y nueve días antes que en el caso anterior.

¡Cuatro mil días para llegar a Berlín! En verdad que hay que tener paciencia hasta saber que ondee sobre el palacio imperial la bandera francesa o la británica o las dos juntas.

Poco más o menos, también del teatro oriental se dice que alemanes y austriacos «llevan lo suyo». Pero, como en Flandes, la situación no debe ser tan halagüeña ni estar muy clara.

Del propio Viena han escrito una larga crónica contando las consecuencias de la última batalla, tenida por la más sangrienta y más larga de todos los tiempos. Consecuencias nada agradables para los rusos, porque el cronista los da por vencidos, hasta el punto de haber dejado de ser un peligro para Alemania y Austria-Hungría y una esperanza para los demás pueblos unidos en la lucha contra los Imperios centrales.

El coloso ruso, que pocos días ha se echó sobre los alemanes y los austriacos en actitud amenazante, después de reunir todas sus fuerzas disponibles, dispuesto a entrar victorioso en Berlín y Viena, ha sido totalmente derrotado, se ha visto obligado a abandonar su ofensiva y ha quedado estrechado al querer dar el golpe mortal a sus enemigos. Su cuerpo ha quedado tendido en los campos de batalla de Polonia y Galitzia, y al levantarse, si quiere volver a la lucha, ya no podrá hacerlo sino con las fuerzas de un reconvaliente. Alemania y Austria-Hungría respiran. Servia, Montenegro, Francia, Bélgica e Inglaterra ya no podrán contar—en adelante—con la tan cacareada ayuda del coloso ruso. Los soldados alemanes y austriacos han sembrado hoy en Polonia y Galitzia la semilla que ha

de producir la paz. ¡Día de fiesta para los soldados victoriosos de Alemania y Austria-Hungría! ¡Día triste, muy triste, para los demás países beligerantes, y principalmente para Inglaterra! Su principal amigo (el ruso), en que esa nación tenía depositadas sus más grandes esperanzas, y de quien esperaba lo que ella misma, con toda su hueste de criados, no ha podido ser capaz de conseguir hasta hoy, ha sido herido de muerte.

En todos los periódicos se ha dado la noticia de haber sido detenido y arrestado por los alemanes el arzobispo de Malinas, cardinal Mercier, acusado de la publicación de una pastoral considerada sediciosa por los invasores. Al mismo tiempo se ha hablado de atropellos y malos tratos de los alemanes a los sacerdotes belgas.

Estas noticias adquirieron en algunos periódicos cierto tono de romance de ciegos. Aquello que publicaban no eran despachos telegráficos, sino copias de las que cantan en las ferias rurales los vagabundos romancescos, ilustradas con rígidas figuras en un cartel lleno de chafarrinones. ¡Pero qué mal gusto!

Pues bueno, aún no se ha confirmado la detención del Purpurado de Malinas, ni tampoco las groserías, malos tratos, atropellos y crímenes cometidos en las personas de los sacerdotes belgas. En cambio se han desmentido con un despacho oficial de Berlín y una nota de la Embajada alemana en Berlín.

El bluff está de moda. Hasta otra.

Ha corrido por la prensa otra noticia inquietante sobre el ignorado paradero de la primera expedición de tropas portuguesas mandadas de África para oponerse a las conquistas de los alemanes en la colonia de Angola. La expedición no ha llegado a su destino, ni se sabe de ella, como si fuera víctima de un maleficio.

En Portugal se lamenta el hecho y hasta se evoca el recuerdo del desgraciado Rey Amal Sebastião. De las grandes catástrofes, como de los grandes triunfos, forman los pueblos su leyenda.

¿Y qué más, salvo las noticias de acá y de allá para todos los gustos? ¡Como no sea que Przemyls sigue sin rendirse!

POR TELÉGRAFO Y TELÉFONO

Yanquis é ingleses.

Comunican de Londres que desde New-York han cableografiado al Times diciéndole que los Gobiernos inglés y norteamericano han dirigido a los de Italia e Irlanda una nota quejándose de la prohibición de varios artículos cuya escasez produce muchos daños tanto en los Estados Unidos como en Inglaterra.

Ataque rechazado.

De Viena dicen oficialmente que los rusos atacaron a los austriacos en la Galitzia occidental, siendo rechazados después de sufrir algunas pérdidas.

Cosas raras.

Desde Budapest dicen que un general del ejército austriaco llegado recientemente a Viena, ha manifestado lo siguiente:

Los rusos son con frecuencia víctimas de sus propias ametralladoras y son encontrados delante de la plaza de Przemyls con las manos atadas.

En esta forma han sido cogidos muchos prisioneros.

Los rusos se niegan a disparar sus obuses de 30, porque les tienen miedo.

Submarinos por tierra.

De Venecia comunican que los alemanes han enviado por ferrocarril a Fiume dos

submarinos que ya han sido botados al agua para operar en el canal de Otranto.

General agredido.

Comunican de Roma que estando ayer sentado en la terraza de un café de Trieste el general austriaco Marich, fué agredido por un sujeto que le disparó dos tiros de revólver, hiriéndole gravemente. El criminal se suicidó.

Llegada de tropas.

De Ginebra comunican que ha llegado a Salzburo un Cuerpo de ejército alemán que estaba en Trento dedicado a trabajos de fortificación, por temerse, según rumores, un ataque de los soldados italianos.

Prohibición.

De Roma comunican que el ministro del Interior ha prohibido hasta fin de mes los mítines y manifestaciones para hablar de la intervención de Italia en la guerra. La prohibición está siendo objeto de muchos comentarios por fijarse en ella un término tan breve.

Italia y Austria.

También dicen de Roma que el Seccolo anuncia que el Gobierno austriaco ha dirigido al de Italia una protesta contra la ocupación de Yalona.

El Gobierno italiano ha contestado al de Austria con otra nota redactada en términos enérgicos.

Noticias rusas.

Un telegrama oficial de San Petersburgo dice que no se ha operado ningún cambio sensible desde el día 8 en todo el frente de las operaciones, excepto en Megnolice, donde se sigue combatiendo.

La derrota turca.

También dicen de San Petersburgo que un general turco ha declarado que la derrota del ejército otomano en Sarykamsch fué debida a las malas condiciones del terreno donde se combatía.

El cardenal Amette.

Telegrafían de París que Le Petit Parisien publica unas declaraciones del cardenal Amette sobre la pastoral publicada en Bélgica por el arzobispo de Malinas, cardinal Mercier.

Según el prelado francés, la pastoral del arzobispo de Malinas ha llevado a la cristiandad una voz de consuelo y constituye un acto que debe enorgullecer al Sacro Colegio, por contar entre sus miembros al cardenal Mercier.

Una derrota de los turcos.

La caballería rusa que había interceptado al 10.º Cuerpo de ejército turco, en su retirada de Sarykamsch, en el valle de Oity, ha reanudado el ataque, haciendo sufrir a los turcos enormes pérdidas.

Los rusos ocuparon el lado meridional del valle, cortando de este modo completamente la retirada al enemigo, destruyéndole todos los convoyes.

El 2.º Cuerpo ha sufrido la misma suerte que el 9.º en los valles de Ardahan.

En la región de Van, el 11.º Cuerpo ha sido igualmente arrasado.

La destrucción completa de la Armada turca de Anatolia, es un hecho.

Destroyer turco fuera de combate.

El destructor turco Perik I Chepket, que salió en la mañana del sábado al mar Negro, fué atacado en la tarde del mismo día por otros dos buques.

Su casco quedó completamente perforado por los cañonazos y el cañón lanzatorpedos desmontado; quedando, por lo tanto, inutilizado.

Las averías del «Goeben».

A consecuencia de las averías sufridas por el Goeben en su último combate en el mar Negro, ha perdido gran parte de su velocidad, que ha quedado reducida a 20 nudos, en lugar de los 28 que podía hacer antes.

A su llegada al Bósforo, de regreso del mar Negro, tenía tres grandes vías de agua a estribor. Parte de su maquinaria eléctrica está tan averiada, que se cree fuera de servicio.

Las tres vías de agua han sido recubiertas con grandes placas de acero fabricadas expresamente en Constantinopla; mas aunque se consiga con esto reparar los daños producidos en el casco, el navío no volverá a recobrar sus antiguas cualidades de combate.

En la acción naval en la que el Goeben sufrió sus averías, quedaron cincuenta alemanes muertos o mortalmente heridos. A la llegada del navío se han entrado 48 en secreto en el jardín de la Embajada de Alemania en Therapia.

Barthou y Alberto I.

El anciano presidente del Consejo, Luis Barthou ha sido recibido por el Rey Alberto I, que ha conferenciado con él largamente.

Un ataque aéreo a Inglaterra.

El Daily Express publica una información sensacional, diciendo que los prepa-

tivos alemanes para un ataque aéreo contra Inglaterra por medio de los «zeppelins» están terminando.

Manifesta también que el conde de Zeppelin espera enviar contra Inglaterra, en los últimos días de enero, diez «zeppelins» de primera clase.

Se propone atacar a la flota inglesa y a Londres.

En el ataque tomarán parte el mismo conde de Zeppelin y 200 aviadores alemanes, que se han ofrecido para ello.

Tabaco para los prisioneros.

El ministro de Negocios Extranjeros de Alemania ha comunicado al embajador de España en Berlín que el Gobierno imperial ha concedido franquicia en las Aduanas a los envíos de tabaco que se destinen a los prisioneros franceses.

Preparativos en la frontera.

Telegrafían de Londres que, según un despacho de Génova, un Cuerpo de ejército alemán, compuesto principalmente de wuestemburgueses, ha llegado a Salzburo, en la frontera austroitaliana.

Los austriacos fortifican los pueblos del Trentino cercanos a la frontera y han instalado en ellos poderosas baterías de cañones de grueso calibre.

Los submarinos alemanes.

De Roma telegrafían que en el mar Adriático han aparecido varios submarinos alemanes, que han sido llevados por piezas hasta Fiume y allí han sido montados para hacer servicio.

Uno de ellos es el U 12, que atacó al acorazado Courbet sin conseguir causarle ninguna avería.

Buque a pique.

Dicen de Londres que un despacho de Melbourne da cuenta de que un buque de la escuadra australiana ha echado a pique al vapor alemán Leonor Woermann.

En favor de Francia.

El Comité Central de la Asociación revolucionaria ha dirigido una proclama al pueblo italiano, exhortándole a declararse contra Austria y afirmando que este es el momento mejor para obtener el triunfo.

Nuestra causa—añade—es la de la revolución europea contra la barbarie, el despotismo, el militarismo y el feudalismo teutón y contra la perfidia católica de Austria.

Consejo de ministros.

En el Eliseo se han reunido los ministros franceses en Consejo, bajo la presidencia de M. Poincaré.

M. Viviani dió cuenta del informe redactado con las pruebas de las atrocidades cometidas por los alemanes y anunció que algunos cientos de miles de ejemplares de ese informe se repartirán entre las naciones neutrales, traducidos al idioma respectivo.

Una victoria.

Dicen de París que el gobernador de África occidental comunica que los alemanes, en gran número, atacaron la plaza de Edea, en Camerón.

Fueron rechazados con pérdidas.

Los franceses recogieron los cadáveres de 20 europeos y 60 indígenas, una ametralladora y 60 fusiles.

Nuestras pérdidas, dice el despacho, fueron insignificantes.

Se ha enviado una felicitación al comandante general, por el éxito de la acción.

Inglaterra se enfada.

Telegrafían de Londres que la prensa comenta con gran indignación un despacho de Nueva York que dice que el vapor alemán Dacia se ha matriculado en los Estados Unidos, y con pabellón norteamericano saldrá en breve para Alemania con cargamento de algodón.

Los periodistas protestan de estos hechos, y añaden que se está realizando un importante comercio entre los Estados Unidos y Alemania por el puerto holandés de Rotterdam.

Piden al Gobierno que adopte medidas para evitarlo.

Lo de Rumanía.

Comunican de Bucarest que, convencidos todos de que la guerra es inminente, se activan los preparativos para ella.

Todos los hospitales han sido habilitados para recibir heridos y en los centros oficiales se trabaja día y noche.

El día 9 de enero publicó el Gobierno un decreto declarando las moratorias.

El rasgo de una Reina.

Comunican de La Haya que la Reina madre de Holanda, ha suscripto una importante cantidad para el empréstito anunciado por aquel Gobierno.

Los turcos.

Un despacho de Beirenth dice que todos los ciudadanos griegos, ingleses y franceses han sido conducidos a Damasco.

Ha llegado a la frontera de Egipto el octavo Cuerpo de ejército turco.

Los sirios están perfectamente organizados y armados y tienen al frente 120 jefes y oficiales alemanes.

Los turcos han adquirido 6.000 camellos para los servicios de transportes.

Los rusos rechazados.

De Roma transmiten el siguiente parte oficial de Viena:

«Los rusos atacaron ayer por la noche en la Galitzia occidental las alturas que dominan la ciudad de Zacklicym.»

Después de varias horas de encarnizado combate fueron rechazados con grandes pérdidas.»

El parte oficial francés.

El comunicado oficial publicado por el Gobierno francés a las tres de la tarde, dice así:

«Desde el mar al Oise ha habido solamente duelo de artillería. En la región del Aisne, a pesar del ataque realizado, el enemigo no pudo recuperar las trincheras que perdió ayer.»

Al final de la jornada, los alemanes bombardearon Soimssos.

En la Champagne, en Reims y en la Argona, bombardeamos, eficazmente, las trincheras de los alemanes, disolviendo en varios puntos a los trabajadores del enemigo.

Las posiciones que conquistamos en la región de Perthes fueron mantenidas y fortificadas por nuestras tropas, siendo rechazados los ataques que realizó el enemigo para recuperarlas.

En una venta próxima a Beaugour realizamos dobles progresos, ganando terrenos del Norte y apoderándonos de Soryn al Noroeste.

En la Argona bombardeamos la región de Fonos de París y conseguimos destruir un bloqueo.

El principal esfuerzo del enemigo fué dirigido contra la cuesta 266.

Al Oeste de Beusemille conservamos todas nuestras posiciones. Desde la Argona al Mosa, no hubo nada que señalar.

En los Altos del Mosa y en los bosques de Apremont establecimos el contacto con el enemigo.

En los Vosgos y al Noroeste de Watviller rechazamos varios ataques de los alemanes.»

Gestiones.

Telegrafían de París, con referencia a un despacho de Roma, que los ministros del Interior y de Marina del Gobierno italiano y el embajador alemán están tratando actualmente sobre la detención de un vapor que conducía 700 toneladas de explosivos para los turcos.

El embajador alemán solicita que el buque sea puesto en libertad, pero los representantes del Gobierno italiano están dispuestos a no acceder.

Los armadores.

También dicen de París que se ha reunido el Comité de armadores, para tratar de los perjuicios que les causa la requisita que se hace en los bosques.

Acordaron solicitar la concesión de indemnizaciones más importantes que las que se les conceden ahora, por ser las actuales inferiores a los perjuicios que se les origina.

También acordaron borrar de las listas de armadores a todos los que sean súbditos de Alemania y Austria.

Bombardeo de Dunkerque.

Telegrafían de París que doce aviones alemanes volaron sobre Dunkerque, dejando caer 30 bombas sobre el Ayuntamiento, los cuarteles y las obras de defensa.

Los destrozos no fueron muy grandes, ni hubo muchas víctimas.

El miedo es libre.

Comunican de San Petersburgo que las noticias de la última derrota sufrida por los turcos han causado en Constantinopla gran impresión y han deprimido sobremanera el espíritu libre.

El miedo se ha apoderado de la población civil.

La Policía alemana se ha retirado del barrio de Stambul.

Parte austriaco.

Se ha recibido un parte oficial austriaco que dice lo siguiente:

«Hemos rechazado un ataque nocturno realizado por los rusos sobre las alturas al Norte de Zaklisygl.»

Continúa el duelo de artillería al Norte del Vistula.

Hemos incendiado una iglesia en Polonia, porque los rusos habían montado una sección de ametralladoras en el campamento.»

Más prohibiciones.

De Amsterdam dicen que la prensa censura que los alemanes hayan prohibido la divulgación de la pastoral publicada por el cardenal Mercier.

Las autoridades alemanas han prohibido

do también los banquetes, bailes y demás fiestas que otros años se celebraban en salones y teatros, para celebrar el 27 de enero el natalicio del Kaiser.

Este año sólo se celebrarán fiestas religiosas.

Conferencia prohibida.

Desde Amsterdam dicen que el gobernador de Berlín ha dado orden de prohibir las conferencias públicas, por entender que pueden ser perjudiciales al espíritu patriótico.

El Kaiser, galante.

Un despacho de Basilea dice que el Kaiser ha establecido su cuartel general en el Luxemburgo.

El Emperador obsequia diariamente con flores a la gran duquesa.

Tropas de refuerzo.

También dicen de Basilea que los alemanes se proponen llevar tropas a la Hungría oriental.

Los austriacos han reforzado su ejército con 5.000.000 de hombres para operar contra Servia.

GRAVES DENUNCIAS

El servicio sanitario en Francia.

De La Libre Parole, de París, traducimos el siguiente artículo publicado el día 4 de enero, y del cual hicimos oportunamente en la sección telegráfica una breve referencia.

Dice así: «Parece que se tiene la intención de realizar algunas mejoras que nosotros hemos pedido; pero en Francia, cuando se trata de organización racional, la administración demuestra una lentitud desesperante.»

«De costumbre, me escribe un corresponsal, uno se contenta con alzar los hombros; pero, cuando se trata de unos desgraciados que sufren, uno se indigna.»

Desde que he bosquejado una vista general, si puedo expresarme así, del servicio sanitario, he recibido un cierto número de cartas que precisan una situación que he expuesto con el único deseo, como decía M. Viviani en la Cámara, de ayudar al Gobierno en su labor excepcional y difícil.

M. Toussant, organizador de ese servicio sanitario, ha venido a traer informes a la Comisión de Higiene.

Un compañero, que forma parte de ella, me decía: «Fué esa una especie de inventario de fin de año, una recolección, como tienen costumbre de hacer, en 1.º de enero, en las grandes empresas comerciales: Tantos heridos, tantos muertos, tantos hombres que han podido volver a la línea de fuego.»

Después ha invocado las dificultades del principio que hemos indicado otras veces. En fin, ha prometido todo lo que se ha querido y, en lo que se refiere a los trenes sanitarios, ha indicado las resistencias de las Compañías. Mala razón, porque es el Estado dueño, en este momento, de los ferrocarriles, de los que puede disponer a su antojo.

En fin, monsieur Millerand ha recibido una delegación de la Comisión de Higiene. Esperemos que un resultado apreciable sea obtenido y que un método nacera de esta entrevista.

Mientras esperamos, he aquí aún hechos que señalan a la atención del señor ministro de la Guerra.

Hace algún tiempo se enviaron a Sirles-en-Börn muchos heridos. Pero el cirujano que estaba en esta localidad había sido movilizado y agregado a uno de los hospitales temporales de Pau. Se dejó a esos heridos en Salles hasta el mes de diciembre. Por fin, se decidieron a llevarlos a Pau en automóvil.

«Por esa causa, me escriben, hubo que hacer aquí, recientemente, más operaciones que en el momento de la gran llegada de septiembre.»

Resumo... y endulzo los términos de que se vale mi corresponsal.

Otro hecho: se han llevado a Bagneres de Luchon 2.500 heridos. No había allí quirujano, ni enfermero. Fueron las sirvientas del hotel las que debieron improvisar enfermeras.

En cuanto a los enfermeros, se pensaba me escriben, que eran designados y preparados en sus funciones en tiempo de paz. En realidad se toma a lo que salga hombres de los servicios auxiliares y sin las señoras, de las que la mayor parte no tienen estudios especiales, y algunos voluntarios que son improvisados enfermeros, los médicos y enfermeros, en las instalaciones de que acabamos de hablar, no tendrían a nadie para ayudarles.

He aquí la situación, por una parte, de ese Mediodía tan próximo, en este momento, a la residencia de ese Gobierno.

En la región de Neufchâteau, hay una fiaca de heridos y enfermos, sobre todo niños. Estando el hospital lleno, se les han enviado, antes de su curación, a los departamentos de convalecientes.

Los heridos, acostados en la paja, veían su estado de salud peligrar de nuevo, además, por la temperatura. Uno está en la obligación de volverlos a enviar al hospital, sobrecargado. (Hay aquí un trozo en blanco. Es una supresión de la censura.)

Dice después: No hablo aquí sino de aquellos que tie-

Dr. CORPAS OCULISTA

SAN FRANCISCO, 13.—TODO EL DIA

IMPORTANTE

Hacemos notar al público, que, habiendo aumentado el precio de la mayoría de aguas minerales de procedencia extranjera similares a las

Aguas de Corconte

éstas, que son españolas y las mejores entre ellas, continúan vendiéndose al precio que tenían antes de iniciarse el conflicto europeo.

JOSE PALACIO

MÉDICO-CIRUJANO.

Vías urinarias.—Cirugía general.—Enfermedades de la mujer.—Inyecciones del 606 y sus derivados.

Consulta todos los días, de once y media a una excepto los festivos. Burgos, 1. 2.º

ANTONIO ALBERDI Cirujía general.

París. Enfermedades de la mujer. Vías urinarias. Avos ESCALANTE, 10. 1.º

VICENTE AGUINACO OCULISTA

Consulta de diez a una y de tres a seis BLANCA, 82 1.º

RICARDO RUIZ DE PELLON

CIRUJANO - DENTISTA

DE LA FACULTAD DE MEDICINA DE MADRID

Consulta de diez a una y de tres a seis. Alameda Primera, 10 y 12.—Teléfono 162.

ABILIO LOPEZ

Partos y enfermedades de la mujer

Inyecciones intravenosas del 606 y 914 CONSULTA DE 12 A 2.—TELÉFONO N.º 708 GÓMEZ OREJAN, 6, principal.

non heridas ligeras. Los mismos hombres que han perdido un miembro...

Parlamento, y no quiero saber si alguien más, están a merced del conde de Romanones.

Para don Antonio Maura—dice—el problema nacional está en convencer a España de la necesidad de una política de ciudadanía y de respeto a la ley.

La única manera de que esto se demuestre es que las gentes se desengañen de la política contraria.

Si sintiera las tentaciones de la codicia, nos llevaría al Gobierno; si sintiera el encono, nos llevaría a la revolución.

Justicia luego el no haberse constituido la minoría maurista del Congreso...

La fuerza pública intervino y tuvo que dar varias cargas contra los asaltantes.

Los terciarios. En la iglesia de San Fermín de los Navarros ha terminado la Asamblea de la Orden Tercera de San Francisco.

Hizo el resumen de los discursos el señor Jáuregui.

En el Ateneo. El alma mejicana. Don Gonzalo Rivero es un periodista español que ha recorrido los pueblos de América...

Memorias premiadas. Ha sido clausurado el curso que estaba abierto para la presentación de Memorias mauristas.

DE MÉJICO. Hacia la paz. MADRID, 10.—Un cablegrama de Washington comunica una noticia según la cual se ha llegado, en principio, a un acuerdo para la pacificación de la República de Méjico.

Cámara oficial Agrícola. Bajo la presidencia de don Alberto Corral se reunió ayer, a las doce, en los salones de la Cámara de Comercio la Cámara oficial Agrícola de esta provincia.

Día político. POR TELEFONO. Romanos y Dato. MADRID, 10.—El conde de Romanones escribió anoche una carta al jefe del Gobierno protestando contra la suspensión...

El capitán Persius examina en el 'Tagelblatt' si ha lugar a emplear los submarinos en una guerra de carreras...

El capitán Persius aconseja al Gobierno alemán que extienda esa acción naval a todas las aguas territoriales de la Gran Bretaña...

El capitán Persius aconseja al Gobierno alemán que extienda esa acción naval a todas las aguas territoriales de la Gran Bretaña...

El capitán Persius aconseja al Gobierno alemán que extienda esa acción naval a todas las aguas territoriales de la Gran Bretaña...

El capitán Persius aconseja al Gobierno alemán que extienda esa acción naval a todas las aguas territoriales de la Gran Bretaña...

El capitán Persius aconseja al Gobierno alemán que extienda esa acción naval a todas las aguas territoriales de la Gran Bretaña...

El capitán Persius aconseja al Gobierno alemán que extienda esa acción naval a todas las aguas territoriales de la Gran Bretaña...

También figuran otros proyectos del Ministerio de Fomento.

El señor Dato ha manifestado que no es conveniente hablar sobre la extensión de nuestra acción militar en Marruecos hasta Tánger.

Hoy visitó al jefe del Gobierno el general Fernández Silvestre, celebrando una larga conferencia.

En el ministerio de la Guerra se ha facilitado un telegrama oficial de Melilla comunicando que nuestras tropas han ocupado las posiciones avanzadas de Benaique y Azin-Buarese...

El subsecretario de la Gobernación ha manifestado que en el ministerio se había recibido un telegrama del gobernador de Zamora dando cuenta de que la Asociación de obreros ferroviarios había celebrado un mitin para protestar de la frecuencia con que se producen accidentes en las líneas del Norte...

Como consecuencia de la guerra, mientras unas industrias españolas han sufrido grandes quebrantos, especialmente la minera y la agrícola...

De una información hecha por persona de autoridad, y que conoce la situación de determinados ramos de nuestra industria—información que tenía por objeto contestar a una entidad extranjera que deseaba ponerse en relación con los productos españoles...

Franelas de algodón.—Los fabricantes de este artículo tienen comprometida ya casi toda su producción, y sólo uno puede ofrecer alguna existencia y comprometerse a fabricar en seguida 12.000 metros por semana.

Guantes de lana.—No hay ninguna existencia, ni en preparación para fabricar.

Calcetines de lana.—Están agotadas las existencias de todas las fábricas y comprometida su producción durante unos cuatro meses. Sólo pueden tratar a más larga fecha.

Lana para tejidos de punto.—No hay disponibles sino unos 16.000 kilogramos de la clase que se necesita para los pedidos que se hagan.

Calzado.—Todos los fabricantes de calzado de las más importantes regiones productoras de España están comprometidos a entregar cuanto puedan producir.

Algodón hidrófilo.—No hay stock alguno de este artículo; los fabricantes tienen adquiridos compromisos por largo tiempo.

En otros artículos debe pasar algo parecido.

Todo esto no deja de ser un informe para la producción en general.

El cardenal Mercier. He aquí los principales párrafos de la carta pastoral del cardenal Mercier, que tanto ha irritado a los alemanes, dando lugar a la prisión de ese gran patriota, jefe de la Iglesia belga:

«Bélgica ha dado palabra de honor al defender su independencia. Las potencias se habían comprometido a respetar y proteger la neutralidad belga. Alemania ha violado su juramento. Inglaterra fue fiel al suyo. He aquí los hechos. A Bélgica no le queda sino sufrir hasta el final; pero eso no implica la tentación del yugo alemán.

«Alemania no tiene sobre nosotros ninguna autoridad legítima. Aquí, en el secreto de nuestros corazones, no le debemos estimación, ni cariño, ni obediencia alguna. El único poder legítimo en Bélgica es el de nuestro Rey, de nuestro Gobierno y los representantes de la nación. Ellos sólo tienen derecho a nuestro cariño y sumisión, y únicamente el ejército belga, combatiendo con las valerosas tropas aliadas, tiene nuestro honor bajo su protección y está encargado de la defensa nacional.

«Sepamos esperar la liberación final. Cor aquellos que rigen nuestro país por la fuerza, y que en el fondo de su conciencia están obligados a admitir la resolución caballeresca con que hemos defendido y defendemos aún nuestra independencia, conduzcámonos como lo exige el interés público. Respetemos los reglamentos que nos imponen mientras no fuercen la libertad de nuestras creencias o nuestra dignidad nacional. No confundamos las bravatas con el valor ni la agitación con la bravura.»

La misión de los submarinos. El capitán Persius examina en el 'Tagelblatt' si ha lugar a emplear los submarinos en una guerra de carreras...

El capitán Persius examina en el 'Tagelblatt' si ha lugar a emplear los submarinos en una guerra de carreras...

Creación de «Delegaciones y Juntas locales» en la provincia.

Reglamentación de las «paradas» de semetales vacunos, etc., etc.

Seguidamente se procede al nombramiento de tesorero, resultando elegido por mayoría de votos don Isidoro del Campo.

Tras breve discusión sobre la forma en que habrían de ser elegidos un vicepresidente y cinco vocales, se procede a la votación y son reelegidos: don Alberto Corral, como vicepresidente, y don Joaquín Escalante, don Jesús Herrera Torre, don Miguel Canales, don Salvador Aja y don José María Cortiguera, como vocales.

Un atentado. MADRID, 10.—En Barcelona ha sido herido de una puñalada en el pecho el secretario de la Inspección de Policía.

En honor de un prelado. En Reus se ha celebrado un banquete y una velada en honor del arzobispo de Tarragona.

La fiesta resultó brillantísima.

La crisis obrera. En Sanlúcar aumenta la crisis de trabajo y la miseria se extiende.

Los terciarios. En la iglesia de San Fermín de los Navarros ha terminado la Asamblea de la Orden Tercera de San Francisco.

Hizo el resumen de los discursos el señor Jáuregui.

En el Ateneo. El alma mejicana. Don Gonzalo Rivero es un periodista español que ha recorrido los pueblos de América...

Memorias premiadas. Ha sido clausurado el curso que estaba abierto para la presentación de Memorias mauristas.

DE MÉJICO. Hacia la paz. MADRID, 10.—Un cablegrama de Washington comunica una noticia según la cual se ha llegado, en principio, a un acuerdo para la pacificación de la República de Méjico.

Cámara oficial Agrícola. Bajo la presidencia de don Alberto Corral se reunió ayer, a las doce, en los salones de la Cámara de Comercio la Cámara oficial Agrícola de esta provincia.

Día político. POR TELEFONO. Romanos y Dato. MADRID, 10.—El conde de Romanones escribió anoche una carta al jefe del Gobierno protestando contra la suspensión...

El capitán Persius examina en el 'Tagelblatt' si ha lugar a emplear los submarinos en una guerra de carreras...

El capitán Persius aconseja al Gobierno alemán que extienda esa acción naval a todas las aguas territoriales de la Gran Bretaña...

El capitán Persius aconseja al Gobierno alemán que extienda esa acción naval a todas las aguas territoriales de la Gran Bretaña...

El capitán Persius aconseja al Gobierno alemán que extienda esa acción naval a todas las aguas territoriales de la Gran Bretaña...

El capitán Persius aconseja al Gobierno alemán que extienda esa acción naval a todas las aguas territoriales de la Gran Bretaña...

El capitán Persius aconseja al Gobierno alemán que extienda esa acción naval a todas las aguas territoriales de la Gran Bretaña...

La guerra, sucederá también que la tripulación de un navío mercante será lanzada al fondo del mar si este navío es torpedeado y falta tiempo para poner los botes en el mar.

El capitán Persius aconseja al Gobierno alemán que extienda esa acción naval a todas las aguas territoriales de la Gran Bretaña...

El capitán Persius aconseja al Gobierno alemán que extienda esa acción naval a todas las aguas territoriales de la Gran Bretaña...

El capitán Persius aconseja al Gobierno alemán que extienda esa acción naval a todas las aguas territoriales de la Gran Bretaña...

El capitán Persius aconseja al Gobierno alemán que extienda esa acción naval a todas las aguas territoriales de la Gran Bretaña...

El capitán Persius aconseja al Gobierno alemán que extienda esa acción naval a todas las aguas territoriales de la Gran Bretaña...

El capitán Persius aconseja al Gobierno alemán que extienda esa acción naval a todas las aguas territoriales de la Gran Bretaña...

El capitán Persius aconseja al Gobierno alemán que extienda esa acción naval a todas las aguas territoriales de la Gran Bretaña...

El capitán Persius aconseja al Gobierno alemán que extienda esa acción naval a todas las aguas territoriales de la Gran Bretaña...

El capitán Persius aconseja al Gobierno alemán que extienda esa acción naval a todas las aguas territoriales de la Gran Bretaña...

El capitán Persius aconseja al Gobierno alemán que extienda esa acción naval a todas las aguas territoriales de la Gran Bretaña...

El capitán Persius aconseja al Gobierno alemán que extienda esa acción naval a todas las aguas territoriales de la Gran Bretaña...

El capitán Persius aconseja al Gobierno alemán que extienda esa acción naval a todas las aguas territoriales de la Gran Bretaña...

El capitán Persius aconseja al Gobierno alemán que extienda esa acción naval a todas las aguas territoriales de la Gran Bretaña...

El capitán Persius aconseja al Gobierno alemán que extienda esa acción naval a todas las aguas territoriales de la Gran Bretaña...

El capitán Persius aconseja al Gobierno alemán que extienda esa acción naval a todas las aguas territoriales de la Gran Bretaña...

El capitán Persius aconseja al Gobierno alemán que extienda esa acción naval a todas las aguas territoriales de la Gran Bretaña...

El capitán Persius aconseja al Gobierno alemán que extienda esa acción naval a todas las aguas territoriales de la Gran Bretaña...

El capitán Persius aconseja al Gobierno alemán que extienda esa acción naval a todas las aguas territoriales de la Gran Bretaña...

El capitán Persius aconseja al Gobierno alemán que extienda esa acción naval a todas las aguas territoriales de la Gran Bretaña...

El capitán Persius aconseja al Gobierno alemán que extienda esa acción naval a todas las aguas territoriales de la Gran Bretaña...

En Logroño se ha celebrado la Asamblea convocada para protestar contra el proyecto de establecer zonas neutrales.

Este dijo que las zonas neutrales eran convenientes y beneficiosas, pero con ciertas restricciones, y alabó el proyecto que acerca de ellas presentó el señor González Besada.

Se leyeron las adhesiones de los señores Villanueva y Muñoz, y se acordó por aclamación aceptar las conclusiones de la Asamblea de Zaragoza en contra de las zonas.

En Barcelona se ha reunido la Liga regionalista y el señor Cambó pronunció un discurso tratando de las zonas neutrales.

Dijo que en el Congreso dará la batalla a España que quiere vivir a la España que muere.

Teatro Principal. Dos estrenos. La tarde de ayer fué de fortuna para la Empresa y para los actores de nuestro Teatro Principal.

El más bonito de los dos estrenos y que más gustó al público fué el entremés de José Fernández del Villar, titulado 'Te la debo, Santa Rita'.

Se trata simplemente de un cuadro andaluz; pero tan bien escrito, tan bien ajustado de ambiente y de intención, que recuerda los más afamados de los hermanos Quintero, maestros y protectores de Fernández del Villar, del cual es este entremés, su segunda producción.

La señorita Gay, a cuyo cargo estuvo el papel principal de la obra, dió una prueba más de su talento y de su gracia la señorita Sala y los señores Lacasa y Julián muy bien.

El otro estreno fué la zarzuela 'La hija del mar', original la letra de Fernández de la Puente y la música del maestro Barreira. Fué un éxito, que en gran parte se debió a la labor de los artistas, que pusieron el mayor empeño en su cometido.

La bondad de la interpretación y la visualidad y el movimiento de la obra agradaron al público, que en varias ocasiones batió palmas y muy especialmente al final del acto, primorosamente cantado por la señorita Sala.

Al final se alzó el telón varias veces y hubo para todos aplausos muy merecidos. No es muy fácil afirmar si la obra es buena o mala, ya que al público, amo y señor, le parece de perlas; pero si es conveniente consignar los efectos de adjudicar glorias, que está verificada ajustándose fielmente a las enseñanzas del gran Carulla y tomando por modelo aquel preparado digno de la inmortalidad.

En casa de Renaldo se pasa muy bien el rato.

Esto en lo que respecta a la letra, porque en cuanto a la música nos confesamos sin la suficiente erudición para analizar de dónde ha salido el motivo y sus consecuencias.

En suma, una gran tarde para todos, y salvo esos ligeros reparillos dos éxitos grandes, de los que repercutirán en la taquilla.

JARABE BALSAMICO CON THIOCOL, y HEROINA OÑA. Cura la tos, resfriados, catarros y enfermedades del pecho.—Venta en farmacias. Depósito, Droguería Pérez del Molino y Compañía.

Notas palatinas. POR TELEFONO. MADRID 10.—Con motivo de ser hoy el santo del infante Gerardo, han vestido las tropas de media gala.

En el oratorio particular de Palacio se dijo, a las diez de la mañana, una misa, a la que asistieron las reales personas.

Mañana saldrá para Asturias la duquesa de San Carlos, que se propone permanecer allí una temporada.

Desde Sanlúcar han marchado a Jerez la infanta Beatriz y los infantes Alfonso y Luis de Orleans.

Antes de marchar entregó don Alfonso 500 pesetas al alcalde para que las repartiera entre los pobres.

Ha llegado a Algeciras la condesa de París, con los infantes don Carlos y doña Luisa.

Como viajó de incógnito no se le tributaron honores. La esperaban en la estación el alcalde y el gobernador militar.

Se desea colocar. Informa esta Administración.

Camisas, corbatas, cuellos y puños. Últimos modelos recibidos ya en LA VILLA DE BILBAO.

Francisco Setién. Especialista en enfermedades de la nariz, garganta y oídos.

Salón Pradera. Secciones desde las cinco y media de la tarde.

Estreno de la interesante película de 2.000 metros, dividida en tres partes, titulada: CORAZON AZUL.

Desde las nueve y media sección continua. Butaca, 0,25; general, 0,10.

La VILLA DE BILBAO. Puerta la Sierra, 2.—Santander.

Treviño. Alcaparras. Mostaza.

«La Niñera Elegante». LEALIDAD, 2.

BLUSAS DE SEÑORA, CORSES, ROPA BLANCA. Lo más nuevo y baratísimo en Puerta la Sierra, 2 SANTANDER.

ROYALTY. Gran café-restaurant. SERVICIO A LA CARTA. Teléfono 617.

Agua de Hoznayo. La mejor y más barata de las aguas de mesa.

Butaca, 0,25; general, 0,10. Garrafones de 6 litros a pesetas 1,10.

LA VILLA DE BILBAO. Puerta la Sierra, 2.—Santander.

Treviño. Alcaparras. Mostaza.

«La Niñera Elegante». LEALIDAD, 2.

BLUSAS DE SEÑORA, CORSES, ROPA BLANCA. Lo más nuevo y baratísimo en Puerta la Sierra, 2 SANTANDER.

ROYALTY. Gran café-restaurant. SERVICIO A LA CARTA. Teléfono 617.

Agua de Hoznayo. La mejor y más barata de las aguas de mesa.

Butaca, 0,25; general, 0,10. Garrafones de 6 litros a pesetas 1,10.

LA VILLA DE BILBAO. Puerta la Sierra, 2.—Santander.

Treviño. Alcaparras. Mostaza.

«La Niñera Elegante». LEALIDAD, 2.

EL GIRO POSTAL

Con motivo de la inauguración de las nuevas oficinas del Giro Postal, en Madrid, se han publicado los siguientes curiosos datos:

El servicio de Giro postal se estableció en España por ser uno de los comprendidos en la ley de reformas de 14 de julio de 1909, y comenzó a funcionar en un número limitado de oficinas de Correos en el segundo semestre de 1911.

Se había fijado por las Cortes para movimiento de fondos en aquella primera etapa un capital que alcanzaba a 500.000 pesetas, suma relativamente modesta respecto a la empresa que con ella se intentaba.

Estos esfuerzos extraordinarios obtuvieron su recompensa en el favor creciente que el público otorgaba al Giro postal; y así, durante todo el año de 1912, el número de operaciones verificadas ascendió a 1.162.069, representativas de 37.758.343,60 pesetas, y el beneficio que el Tesoro obtuvo ascendió a 324.324,75.

Un año más tarde el servicio continuaba prosperando en progresión extraordinaria. En 1913 fueron 1.713.063 los giros efectuados por las oficinas de Correos y ascendió a 68.765.053,70 pesetas el importe de las cantidades giradas.

La marcha ascendente prosigue. Durante el 1914, solamente en el primer semestre, pues la liquidación del segundo aún no puede expresarse en forma definitiva, el número de giros ascendió a 1.436.141. En esos seis meses fueron 70.236.925,45 pesetas los fondos girados por mediación del Correo, y el beneficio para el Tesoro ascendió a pesetas 518.800,80.

El total de las imposiciones verificadas en los plazos a los cuales nos hemos venido refiriendo ha ascendido a pesetas 4.603.689, los cuales representan en junto 185.990.923 pesetas 16 céntimos, y el beneficio útil reportado al Tesoro está representado por la suma de 1.465.863,55 pesetas.

Los trabajos de extinción se dieron por terminados a las nueve de la mañana, hora en que los bomberos regresaron a sus respectivos parques, después de haber logrado aislar del foco del fuego la casa inmediata, en la que vive Laureana Herrera, y que tenía los pajaros llenos de hierba.

De la casa propiedad de Rufino Molleda y habitada por Canuto Cuesta y su familia, sólo han quedado en pie algunas paredes, que por cierto se encuentran desplomadas.

De la tercera región, 2.270, que embarcarán en el vapor «Sister», en Valencia los días 17 y 21.

De la cuarta región, 1.236, que embarcarán en Barcelona el día 17 en el «Vicente Puchol».

De la quinta región, 962, que embarcarán en Valencia en el «Puchol», y el día 21, 380.

De la sexta región, 963.

De la séptima región, 753.

De la octava región embarcarán en el correo de Málaga los días 22, 23 y 24, respectivamente.

Para Ceuta embarcarán en Algeciras, en los correos de los días 19 y 20, 1.073 reclutas de la primera; días 17 y 18, 1.235 de la segunda; día 22, 393 de la sexta; día 21, 436 de la séptima; día 23, 342 de la octava.

El día 22 embarcarán en Valencia, en el vapor «Lázaro», 1.015 de la tercera; el día 18, 134 de la quinta, y en el mismo vapor el día 17, en Barcelona, 582 de la cuarta.

Ayer se celebró en la Catedral la publicación solemne de la Santa Bula, presidida por el ilustrísimo señor obispo de la diócesis.

EL CAFE SUIZO

Con motivo de las importantes obras de mejora que se van a llevar a cabo en los espaciosos salones del Suizo, ayer fué el último día que, por ahora, estuvieron aquellos abiertos al público.

La Sociedad anónima propietaria de este antiguo y acreditadísimo café se propone, sin omitir para ello ninguna clase de gastos, que Santander pueda dignamente codearse con otras capitales españolas en cuanto a establecimientos de esta clase se refiere, y para ello se decorarán de modo primoroso el café, la repostería y el restaurante, adquiriéndose un mobiliario moderno que por su gusto y riqueza llamará justamente la atención del vecindario.

Nos parecen bien, y por nuestra parte no hemos de escatimarle los elogios que merece, los excelentes propósitos que el Consejo de administración abraiga. Todo lo que signifique engrandecimiento, sobre todo cuando él va hermanado con el plausible fin de colocar a la Montaña, en los diferentes ramos del comercio, de la industria y de la navegación, a la altura a que por sus merecimientos tiene un derecho perfectísimo, hallará en EL PUEBLO CANTABRO favorable acogida y romperse lanzas en loor de quienes tal milagro realicen.

Pero aun siendo esa nuestra manera de pensar, las obras de reforma que anunciamos han distraído un momento nuestra atención de los actuales tiempos, llevándonos a recordar otros preferidos en los que tantas veces vimos, recostados los brazos sobre los barandales de hierro de las puertas del café al literato más insigne de todos los literatos de esta tierra cántabra, cuna de tantos escritores y hombres ilustres: al señor autor de Peñas Arriba, y y allá, en uno de los rincones de la fachada Oeste, a otro de los hijos de esta querida tierra que tanto la han enaltecido con su ciencia: al modesto cuanto habilísimo cirujano don Enrique Diego Madrazo, rodeado, como el llorado novelista, de una peña de amigos y admiradores que también sobresalieron por su cultura y su saber.

Y estas meditaciones en que nos hemos enfrascado nos han hecho pensar si, al cambiar ahora por completo la fisonomía del café Suizo, no huirán de él, abandonando aquel lugar de reunión, que considerarán como cosa extraña, los sedudos hombres de letras y de negocios que fueron siempre sus habituales parroquianos, precisamente por huir del bullicio y de la franca alegría que suele reinar en los otros cafés de la población...

En el pueblo de Casar de Periedo, del Ayuntamiento de Cabezon de la Sal, están los ganados en derrota atropellado, como es consiguiente, los frutos de algunos vecinos.

Sabemos que el señor gobernador civil de la provincia dió las órdenes oportunas al señor alcalde; pero éste, si bien es cierto que cumplió lo que le ordenó la autoridad gubernativa, no ha impedido que los señores alcaldes de barrio autoricen las derrotas.

El día 6 el juez municipal, don Francisco Galvarriato Rivero, con una pareja de la Guardia civil, estuvo viendo el ganado en derrota.

Llamamos la atención del señor gobernador, porque es fácil que en Casar de Periedo dé tanta burla lugar a algún disgusto.

ESPECTACULOS

TEATRO PRINCIPAL.—Compañía de opereta y zarzuela, bajo la dirección del primer actor Enrique Lacasa.

La primera estuvo a cargo de los señores R. Arango, Abastas, Porras, Pedraja, Oroza y Uriel, distinguiéndose el primero, que representó con gran propiedad el papel del baturro Juan.

En la zarzuela trabajaron los señores Porras, Abastas, Arango, Oroza, Uriel (Juan y Félix), Pedraja, Puente, Suárez, Guil y Pedrosa, distinguiéndose los señores Porras y Abastas, interpretando Los dos rancheros y haciéndonos pasar un buen rato con su gracia, y el señor Arango, que cantó con afinación y bastante buena voz la romanza del tercer cuadro.

El coro de soldados, bastante afinado. En la función tomó parte también un escogido quinteto.

Todos fueron muy aplaudidos.

Sierra Almagrera. El próximo día 10 se celebrará en Madrid la Junta de accionistas de la Compañía «Sindicato de Desagüe de Sierra Almagrera», para dar cuenta del convenio celebrado entre el Sindicato y la Sociedad Española de Industrias Mineras.

Pago de cupones. Los cupones de las Deudas exteriores de la Argentina: 5 por 100 de 1884, 5 por 100 de 1885, 5 por 100 de 1886, 4 y medio por 100 de 1888, 5 por 100 de 1890, 4 por 100 de 1896, 4 por 100 de 1900, 5 por 100 de 1907, 5 por 100 de 1909, 5 por 100 de 1910 y 4 y medio por 100 de 1911.

Los cupones de la Deuda interior de la Argentina se pagarán en Buenos Aires mientras Europa esté en guerra.

Ataque de histerismo. Al pasar ayer tarde, a las siete, por frente a la iglesia de San Francisco la sirvienta Tadea Laso Pelayo, de 21 años, sufrió un ataque agudo de histerismo epiléptico.

Una hora más tarde la Tadea fué trasladada a la Casa de Socorro, donde, después de convenientemente asistida, se la obligó a ocupar una cama del beneficio establecido.

ASUNTOS ECONÓMICOS

El próximo día 10 se celebrará en Madrid la Junta de accionistas de la Compañía «Sindicato de Desagüe de Sierra Almagrera», para dar cuenta del convenio celebrado entre el Sindicato y la Sociedad Española de Industrias Mineras.

Pago de cupones. Los cupones de las Deudas exteriores de la Argentina: 5 por 100 de 1884, 5 por 100 de 1885, 5 por 100 de 1886, 4 y medio por 100 de 1888, 5 por 100 de 1890, 4 por 100 de 1896, 4 por 100 de 1900, 5 por 100 de 1907, 5 por 100 de 1909, 5 por 100 de 1910 y 4 y medio por 100 de 1911.

Los cupones de la Deuda interior de la Argentina se pagarán en Buenos Aires mientras Europa esté en guerra.

Ataque de histerismo. Al pasar ayer tarde, a las siete, por frente a la iglesia de San Francisco la sirvienta Tadea Laso Pelayo, de 21 años, sufrió un ataque agudo de histerismo epiléptico.

Una hora más tarde la Tadea fué trasladada a la Casa de Socorro, donde, después de convenientemente asistida, se la obligó a ocupar una cama del beneficio establecido.

En este beneficio establecido fueron asistidos: Alejandro Aja, de 39 años, de herida contusa en la región interparietal.

Manuela Bolado, de 17 años, de la extracción de una aguja de la cara palmar de la mano derecha.

Martín Villa, de 11 años, de herida con pérdida de substancias en la rodilla izquierda; y Luis González, de 12 años, de alcoholismo agudo.

Ha sido detenido, indocumentado, José Punte Ochoa, de 48 años, que ingresó en la cárcel a cumplir quinceña.

Ha sido detenido, indocumentado, José Punte Ochoa, de 48 años, que ingresó en la cárcel a cumplir quinceña.

Publicación de la Bula

Ayer se celebró en la Catedral la publicación solemne de la Santa Bula, presidida por el ilustrísimo señor obispo de la diócesis.

Después de la procesión, la Bula fué expuesta en el altar mayor.

Del sermón se encargó el beneficiado don Juan Calderón, que estuvo muy elocuente.

Desde esta fecha todos los fieles tienen la obligación de proveerse de la Bula, si quieren gozar el próximo viernes de los privilegios que con ella se conceden.

Notas militares

Sorteo para Africa. En el cuartel de María Cristina se efectuará mañana martes el sorteo para cubrir el cupo en los Cuerpos de Africa con los reclutas llamados a concentración.

Del incendio de ayer. Dos bomberos heridos. Próximamente a las cinco de la mañana, media hora después de haber abandonado nosotros el lugar del siniestro para dirigirnos al cuartel de la Guardia civil y desde allí telefonar la noticia del fuego, ocurrieron dos sensibles y lamentables desgracias que, por fortuna, no revistieron los caracteres de gravedad que en un principio se supuso.

Recogido por cinco bomberos, se le transportó a hombros, por calles y prados, hasta la carretera Sur de la peña, en cuyo final se hallaba la bomba automóvil, que trasladó a los heridos a la Casa de Socorro.

Trabajos de extinción. Los trabajos de extinción se dieron por terminados a las nueve de la mañana, hora en que los bomberos regresaron a sus respectivos parques, después de haber logrado aislar del foco del fuego la casa inmediata, en la que vive Laureana Herrera, y que tenía los pajaros llenos de hierba.

Bolsas y Mercados

BOLSA DE MADRID

Table with columns: DIA 8, DIA 9. Rows include Interior F., E., D., C., B., A., G y H., Amortizable 5 por 100 F., Tabacos, Nortés, Alicantes, Azucareras preferentes, Obligaciones Azucarera, Cédulas Hipotecarias, Arizas, Canfranc., París, Londres.

BOLSA DE BILBAO

Operaciones publicadas el 9 de noviembre.

Table with columns: Fondos públicos. Rows include 4 por 100 Interior, serie C, a 76,90; 5 por 100 Amortizable, serie A, a 97,50 y 97,25; 5 por 100 Amortizable, serie B, a 97,50 y 97,25; 5 por 100 Amortizable, serie D, a 95; 5 por 100 Amortizable, serie E, a 95; Obligaciones del Ayuntamiento de Bilbao, a 90,50.

Valores industriales y mercantiles.

Table with columns: Acciones. Rows include Ferrocarriles Vascongados, a 94; Navegación Olazarrí, a 60; Idem id., a 75 al 9 de julio, con prima de 2 por 100; Naviera Vascongada, a 135; Altos Hornos de Vizcaya, a 285.

Obligaciones

Ferrocarril de Bilbao a Portugalete, 1.ª emisión, 1.ª serie, a 91.

Ferrocarril de La Robla, a 76.

Cambios con el Extranjero.

Francia. París cheque de banca a librar, a 100,85.

Francos, 40,000.

Inglaterra:

Londres cheque de banca a librar, precedente, a 25,25.

Londres cheque de banca a librar, a 25,25.

Londres cheque, a 25,18.

LIBRAS, 8,284.

LAS DERROTAS

En el pueblo de Casar de Periedo, del Ayuntamiento de Cabezon de la Sal, están los ganados en derrota atropellado, como es consiguiente, los frutos de algunos vecinos.

Sabemos que el señor gobernador civil de la provincia dió las órdenes oportunas al señor alcalde; pero éste, si bien es cierto que cumplió lo que le ordenó la autoridad gubernativa, no ha impedido que los señores alcaldes de barrio autoricen las derrotas.

El día 6 el juez municipal, don Francisco Galvarriato Rivero, con una pareja de la Guardia civil, estuvo viendo el ganado en derrota.

Llamamos la atención del señor gobernador, porque es fácil que en Casar de Periedo dé tanta burla lugar a algún disgusto.

LOS RECLUTAS

EMBARQUES PARA AFRICA

Se ha dispuesto que la incorporación a las plazas de Melilla, Ceuta y Larache de los reclutas destinados a los Cuerpos de aquellas guarniciones a los que hace referencia el artículo 13 de la real orden circular de 14 de diciembre último, se efectúe con arreglo a las instrucciones siguientes:

El embarco de los que marchan a Melilla y Ceuta se verificará en los puertos, días del corriente mes y vapores de la Compañía Valenciana de correos de Africa que se detallan a continuación.

Todos los que deban marchar a Larache embarcarán en el puerto de Cádiz en el vapor «Canalejas».

De la primera región embarcarán para Melilla 2.568 reclutas en los correos que saldrán de Málaga los días 19, 20 y 21.

De la segunda región, 2.764 los días 16, 17 y 18, en Málaga, y el 18 en Almería.

La Villa de Madrid. Preciosas lanas desde 0,25. Franelas magníficas 0,80. Visillos fantasía 0,20. Pisanas retorcidas 0,46. Sábanas jaretón 1,80. Calzoncillos lavado y franela 1,25. Camisas señora 1,40.

CHOCOLATE Y CAFE. TOMARLO SIEMPRE DE LA F. G. DAOIZ Y VELARDE, NUM. 15. SANTANDER.

LA HISPANO SUIZA. AUTOMÓVILES. PRESUPUESTOS: MUELLE, NUM. 26.

BODEGAS DE VINO Y TONELERIA MECANICA DE LA VIUDA DE UZCUDUN. Marca J. E. U. concollida. Padilla 24, 26 y 28. Teléfono 81-Santander.

Cesáreo Ortiz. Los mejores chocolates. Cafés selectos. Comestibles y conservas de las mejores procedencias.

CORCHO HIJOS. INGENIEROS CONSTRUCTORES. Casa central con salón exposición en Santander: Rampa de Sotileza, Sucursal en Madrid con salón exposición: Calle de Recoletos, núm. 8.

ORTOPEDIA. Talleres especiales para la construcción de brazaletes, piernales y brazos artificiales. Aparatos para corregir las desviaciones espino-dorsales (corsets), rodillas y pies equinos; castrolitos y muletas.

Restaurant EL CANTABRO de Pedro Gómez Fernández. HERNAN CORTÉS, 9. El mejor de la población. Servicio a la carta y por cubiertos.

Monte de Piedad de Alfonso XIII y Caja de Ahorros de Santander. Institución que se halla bajo el protectorado del Gobierno, por virtud de la ley de 29 de junio de 1880.

Durante estos días, Panes de Reyes y Roscas de Bayona en LA GADITANA DE J. TRUEBA. Cajas de yemas y dulces secos riquísimos.

MADERAS FINAS, EXTRANJERAS Y DEL PAIS D. RIVERO. PLAZA DE GOMEZ OREÑA, 9. SANTANDER.

CLAUDIO GÓMEZ FOTOGRAFO. Palacio del Club de Regatas. Santander. PRIMERA CASA EN AMPLIACIONES Y POSTALES. Se vende papel viejo.

MUDANZAS. En vagones capitonés las efectúa la Agencia de Transportes Expreso Hispano Americano, lo mismo en el interior de la población que fuera de ella.

LA PERUANA. bodega de vinos finos. Noblejas (Toledo). Almacén al por mayor y menor. Libertad, 2. Santander.

INSPECCION DE VIGILANCIA. Pendenela. A la una y cuarto de la madrugada de ayer rieron en Molnedo Salvador Salazar y Juan Fernández Sánchez, marineros, de 22 y 23 años, respectivamente.

(S. A.) La Piña Tallada.

Fábrica de tallar, biselar y restaurar toda clase de lunas. Espejos de las formas y medidas que se desea. Cuadros grabados y molduras del país y extranjero.

SERVICIO DE TRENES

SANTANDER-MADRID
Rápido.—Salida de Santander a las 8,50, para llegar a Madrid a las 21,45.
Salida de Madrid a las 8,45 para llegar a Santander a las 20,14.



VAPORES CORREOS ESPAÑOLES

COMPANIA TRASATLANTICA
Linea de Cuba y Méjico

SALIDAS FIJAS TODOS LOS MESES EL 19, A LAS TRES DE LA TARDE
El día 19 de enero saldrá de Santander el vapor

REINA MARIA CRISTINA

SU CAPITAN DON Victor P. Vizcaino
admitiendo pasaje y carga para Habana y Veracruz y Puerto Méjico, con trasbordo en Veracruz.

También admite carga para Acapulco y Mazatlán, por la vía de Tehuantepec.

Para la Habana: pesetas DOSCIENTAS TREINTA Y CINCO, ONCE de impuestos DOS PESETAS CINCUENTA CENTS, de gastos de desembarque.

Para Veracruz: DOSCIENTAS CINCUENTA Y CINCO de impuestos. También admite pasaje de todas clases para Puerto Limón y Colón, con trasbordo en la Habana a otro vapor de la misma compañía.

Para Puerto Limón: Pesetas DOSCIENTAS TREINTA Y CINCO Y CINCO de impuestos.

Para Colón: Pesetas DOSCIENTAS CINCUENTA Y CINCO de impuestos.

Linea del Rio de la Plata

SALIDAS FIJAS TODOS LOS MESES EL DIA ULTIMO
El 31 de enero, a las once de la mañana, saldrá de Santander el vapor

CATALUÑA

admitiendo pasajeros de tercera clase (trasbordo en Cadiz al

INFANTA ISABEL DE BORBON

de la misma Compañía, con destino a Montevideo y Buenos Aires. Precio desde Santander hasta Montevideo y Buenos Aires, doscientas treinta pesetas, incluso los impuestos.

Compañía Trasatlántica de Barcelona

Vapores Correos españoles
Nueva línea mensual desde el Norte de España al Brasil y Río de la Plata

SALIDAS FIJAS DE SANTANDER LE 16 DE CADA MES
El día 16 de enero, a las tres de la tarde, saldrá de este puerto el vapor.

LEON XIII

SU CAPITAN DON Pedro Zaragoza
para Río Janeiro y Santos (Brasil), Montevideo y Buenos Aires.

Admite carga y pasajeros de todas clases, siendo el precio de la de tercera doscientas treinta pesetas, incluidos los impuestos.

Para más informes dirigirse a sus Consignatarios en Santander, señores HIJOS DE ANGEL PEREZ Y COMPAÑIA.—Muelle, 36, telefono núm. 63

SERVICIOS DE LA COMPANIA TRASATLANTICA

Linea de Buenos Aires

Servicio mensual, saliendo de Barcelona el 4, de Málaga el 5 y de Cádiz el 7, para Santa Cruz de Tenerife, Montevideo y Buenos Aires; emprendiendo el viaje de regreso desde Buenos Aires el día 2 y de Montevideo el 3.

Linea de New-York, Cuba Méjico

Servicio mensual, saliendo de Génova el 21, de Barcelona el 25, de Málaga el 28 y de Cádiz el 30, para New-York, Habana, Veracruz y Puerto Méjico. Regreso de Veracruz el 27 y de Habana el 30 de cada mes.

Linea de Cuba Méjico

Servicio mensual, saliendo de Bilbao el 17, de Santander el 19, de Gijón el 20 y de Coruña el 21, para Habana y Veracruz. Salidas de Veracruz el 16 y de Habana el 20 de cada mes, para Coruña y Santander.

Linea Venezuela-Colombia

Servicio mensual, saliendo de Barcelona el 10, el 11 de Valencia, el 13 de Málaga y de Cádiz el 15 de cada mes, para Las Palmas, Santa Cruz de Tenerife, Santa Cruz de la Palma, Puerto Rico, Habana, Puerto Limón, Colón, Sabanita, Curacao, Puerto Cabello y La Guayra. Se admite pasaje y carga con trasbordo para Veracruz, Tampico, Puerto Barrios, Cartagena de Indias, Maracaibo, Coro, Cumaná, Carúpano, Trinidad y puertos del Pacífico.

Linea de Filipinas

Trece viajes anuales, arrancando de Liverpool y haciendo las escalas de Coruña, Vigo, Lisboa, Cádiz, Cartagena y Valencia, para salir de Barcelona cada cuatro miércoles, o sea 6 Enero, 3 Febrero, 3 y 31 Marzo, 28 Abril, 26 Mayo, 23 Junio, 21 Julio, 18 Agosto, 15 Septiembre, 18 Octubre, 10 Noviembre y 8 Diciembre; para Port-Said, Suez, Colombo, Singapur, Ho Ilo y Manila. Salidas de Manila cada cuatro martes, o sea: 26 Enero, 23 Febrero, 23 Marzo, 20 Abril, 18 Mayo, 15 Junio, 13 Julio, 10 Agosto, 7 Setiembre, 5 Octubre, 2 y 30 Noviembre y 28 Diciembre, para Singapur y demás escalas intermedias que a la ida hasta Barcelona, prosiguiendo el viaje para Cádiz, Lisboa, Santander y Liverpool. Servicio por trasbordo para y de los puertos de la Costa oriental de África, de la India, Java, Sumatra, China, Japón y Australia.

Linea de Fernando-Póo

Servicio mensual, saliendo de Barcelona el 2, de Valencia el 3, de Alicante el 4, de Cádiz el 7, para Tánger, Casablanca, Mazagán, Las Palmas, Santa Cruz de Tenerife, Santa Cruz de la Palma y puertos de la Costa occidental de África.

Regreso de Fernando Póo el 2, haciendo las escalas de Canarias y de la Península indicadas en el viaje de ida.

Linea Brasil-Plata

Servicio mensual saliendo de Bilbao y Santander el 16, de Gijón el 17, Coruña el 18, de Vigo el 19, de Lisboa el 20 y de Cádiz el 23, para Río Janeiro, Montevideo y Buenos Aires; emprendiendo el viaje de regreso desde Buenos Aires el 16 para Montevideo Santos, Río Janeiro, Canarias, Lisboa, Vigo, Coruña, Gijón, Santander y Bilbao.

Estos vapores admiten carga en las condiciones más favorables y pasajeros, a quienes la Compañía da alojamiento muy cómodo y trato esmerado, como ha acreditado en su dilatado servicio. Todos los vapores tienen telegrafía sin hilos.

También se admite carga y se expiden pasajes para todos los puertos del mundo servidos por líneas regulares.

LA PROPIA

AGENCIA DE POMPAS FUNEBRES DE CEFERINO SAN MARTIN

Servicio de toda clase de entierros.—Gran surtido en ataúdes, féretros y coronas.—Especialidad en ARCAS MORTUORIAS de gran lujo.

Precios módicos.—Servicio permanente. ALAMEDA PRIMERA, NUM. 22.—Telefono núm. 481

¡¡ SENORAS !!

«PETROLEO GAL» no cura la calvicie, «PETROLEO GAL» no cura las onfermedades del cuero cabelludo, con «PETROLEO GAL» no sale ni un pelo. AVALOS DEL CAMPO, lo demuestra ante los técnicos. En el hospital, ante los más prestigiosos especialistas, y sometiendo a los enfermos del cuero cabelludo al tratamiento de LOCPARELBELL demuestra Avalos del Campo que LOCPARELBELL es el mejor de todos los productos.

LOCPARELBELL es el producto más fino, delicado y científico que pudo crear la imaginación del sabio. Pulverizar vuestros cabellos con LOCPARELBELL y gozaréis la más bella y grata de todas las sensaciones. Sobre esta hecchicera y bienhechora influencia de sensación que recibe el cabello, existe la preciosa bondad de aumentar y hermosear el cabello de una forma espléndida y extraordinaria. Casa central de LOCPARELBELL, Concepción Jerónima, 12 principal, Teléfono 5.222. Pedid LOCPARELBELL en todas las perfumerías, farmacias y droguerías de España. LOCPARELBELL vale en Madrid 15 pesetas.—Provincias 7 (franco de porte).—Nota Pronto se pondrá a la venta en toda España, AVALOS, última creación del autor de LOCPARELBELL.

Advertisement for Haasenstain and Vogler featuring an illustration of a man carrying a large sign that says 'ANUNCIOS'. Text includes 'Cuanta fatiga!! Cuanta molestia!! le acarrea el llevar personalmente los asuntos de su propaganda.' and 'Papel Viejo.—Se vende barata una partida'.

Advertisement for Farmacia Jimenez with text: 'Vscunas, tuberculinas y sueros Instituto Ferrán; Medicación moderna; Ojjas para partos; Algodones y gasas esterilizadas; Soluciones inyectables esterilizadas, preparadas con agua destilada reciente; Aguas minerales; Especialidades: Ortopedia.' and 'Plaza de la Libertad.—Teléfono núm. 33.—SANTANDER'.

Advertisement for Talleres de Fundicion y Maquinaria Obregón y Comp.—Torrelavega with text: 'Construcción y reparación de todas clases.—Reparación de automóviles.'

Advertisement for Casa 'Rodriguez Prieto' featuring a woman pointing to a sign with the number '5'. Text includes 'Curtidos', 'Puerta la Sierra', 'Géneros para Calzado', 'ARTÍCULOS DE GUARNICIONERÍA', 'Fabrico polainas superiores para trabajo, irrompibles, precio 12 pesetas.—Polainas de lujo, hasta 18 pesetas.', 'ZANCLOS de goma, marcas A, Aigle y Universal.', 'ZAPATILLAS, Cadena Munilla (Depósito de fábrica).', 'Carteras y petacas, desde 0,75 a 18 pesetas.—Tirantes y ligas, desde 0,50 a 12,50 pesetas.—Cinturones hasta 3,50 pesetas.'



Precio fijo barato en todas las clases. Puerta la Sierra, 5.—CURTIDOS

Advertisement for 'La Emulsión Vitae' with text: 'ESCROFULA :: RAQUITISMO', 'ANEMIA', 'LINFATISMO', 'TUBERCULOSIS INCIPIENTE'. It describes the benefits of the emulsion for various ailments.

Advertisement for 'AQUILA ITALIANA' cars with text: 'AUTOMOVILES', 'AQUILA ITALIANA (Torino)', 'Coches dispuestos para entrega inmediata.', 'Agente general L. CORCHO'.

Advertisement for 'SANTANDER' featuring 'ANISOSA' and 'Solución Benedicto'. Text includes: 'Nuevo preparado compuesto de bicarbonato de sosa purísimo de esencia de anís. Sustituye con gran ventaja al bicarbonato en todos sus usos.' and 'Caja: 0,50 pesetas. DEPÓSITO: DOCTOR BENEDICTO, San Bernardo, núm. 11.—MADRID'.

Advertisement for 'SOCIEDAD HULLERA ESPAÑOLA BARCELONA' with text: 'Carbones de las minas de Aller (Asturias)', 'Consumido por las Compañías de ferrocarriles del Norte de España, de Medina de Campo & Zamora y Orense & Vigo, de Salamanca & la frontera portuguesa y otras Empresas de ferrocarriles y tranvías a vapor, Marina de Guerra y Arsenales del Estado, Compañía Trasatlántica y otras Empresas de navegación nacionales y extranjeras. Declarados similares al Cardiff por el Almirantazgo portugués.', 'Carbones de vapor.—Menudos para fraguas.—Aglomerados.—Cok para usos metalúrgicos y domésticos.', 'Háganse los pedidos a la'.

Advertisement for 'SANCHEZ HERMANOS' with text: 'ALMACENES DE CARBONES MINERALES Y COK', 'Concordia, 16. Teléfono 503.—Remedios, 2. Teléfono 501.', 'Quintal de cisco extra 1,90 pesetas.', 'carbón superior 2,40', 'cok 2,75', 'SERVICIO A DOMICILIO', 'SE RECIBEN ENCARGOS: «La Ciudad de Santander», Blanca, 1. Teléfono 190.—«La Perla», Amós de Escalante, 2. Teléfono 258.', 'NOTA.—Pago al hacer el encargo o entrega de mercancía.'

Advertisement for 'PEREZ DEL MOLINO Y COMP.' with text: 'DROGUERIA', 'PLAZA DE LAS ESCUELAS', 'PERFUMERIA', 'ORTOPEDIA', 'SUCURSAL, WAD-RAS, NUM. 3', 'PINTURAS'.